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Niederschrift
32. öffentliche Sitzung des Ortsbeirates Uetz-Paaren

Sitzungstermin: Montag, 22.05.2023
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 20:00 Uhr
Ort, Raum: Ortsteilbüro, Uetzer Dorfstr. 15

Anwesend sind:

 Herr  Jens König
 Herr  André Scheffler

Nicht anwesend sind:

Ortsvorsteher

 Herr  Eckhard Fuchs entschuldigt

Schriftführerin:
Frau Sandra Meyhöfer Büro der Stadtverordnetenversammlung

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung

2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung / 
Feststellung der öffentlichen Tagesordnung/ Entscheidung über 
eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift des öffentlichen Teils 
der Sitzung vom 27.03.2023

3 Bürgerfragen

4 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung

4.1 Sitzungskalender 2024 (Januar - Mai)
Vorlage: 23/SVV/0381
Stadtverordneter Heuer als Vorsitzender der Stadtverordnetenversammlung
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4.2 Finanzielle Beteiligung des nördlichen Potsdamer Ortsteils Satzkorn an den 
finanziellen Einnahmen der LHP durch die Freiflächensolaranlage
Vorlage: 23/SVV/0395
Fraktion SPD

4.3 Teilhabe betroffener Gemarkungen beim Ausbau der Erneuerbaren Energien
Vorlage: 23/SVV/0398
Fraktion Bündnis 90/Die Grünen

4.4 Baumzustandsbericht
Vorlage: 23/SVV/0374
Oberbürgermeister, Fachbereich Klima, Umwelt und Grünflächen

5 Aufstellen eines öffentlichen Bücherschrankes (Telefonzelle)

6 Webseite Uetz-Paaren

7 Vorstellung der Begegnungsstätte Ketzin

8 Entwicklung des Dorfkerns Uetz

9 Informationen des Ortsvorstehers

Niederschrift:

Öffentlicher Teil

zu 1 Eröffnung der Sitzung

Der stellvertretende Ortsvorsteher, Herr König, begrüßt die Anwesenden und 
eröffnet die 32. Sitzung.

zu 2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung / 
Feststellung der öffentlichen Tagesordnung/ Entscheidung über eventuelle 
Einwendungen gegen die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung 
vom 27.03.2023

Herr König stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit mit 2 
von 3 Mitgliedern des Ortsbeirates fest.

Zur Tagesordnung der 32. öffentlichen Sitzung gibt es keine Einwände, sie wird 
einstimmig bestätigt.
 
Zur Niederschrift der 31. öffentlichen Sitzung vom 27.03.2023 gibt es keine 
Einwände; sie wird einstimmig bestätigt.
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zu 3 Bürgerfragen

Es sind keine Bürger anwesend. 

zu 4 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung

zu 4.1 Sitzungskalender 2024 (Januar - Mai)
Vorlage: 23/SVV/0381
Stadtverordneter Heuer als Vorsitzender der Stadtverordnetenversammlung

Die Ortsbeiratsmitglieder verständigen sich auf folgende Sitzungstermine für das 
1. Halbjahr 2024:

 19.02.2024

 18.03.2024

 22.04.2024

 27.05.2024

Abstimmungsergebnis:
einstimmig angenommen. 

zu 4.2 Finanzielle Beteiligung des nördlichen Potsdamer Ortsteils Satzkorn an den 
finanziellen Einnahmen der LHP durch die Freiflächensolaranlage
Vorlage: 23/SVV/0395
Fraktion SPD

Herr König informiert über den Inhalt des Antrags und die dazugehörige 
Stellungnahme der Verwaltung. In Bezug auf die Erhöhung der Akzeptanz bei der 
Bevölkerung für Erneuerbare Energien befürwortet der Ortsbeirat diesen Antrag, 
der anschließend zur Abstimmung gestellt wird. 

Der Ortsbeirat Uetz-Paaren empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung, wie 
folgt zu beschließen:

Der Oberbürgermeister wird beauftragt die Baugenehmigung für die 
Freiflächensolaranlage Satzkorn erst dann zu erteilen, wenn sichergestellt ist, 
dass der Ortsteil Satzkorn durch das Erneuerbaren-Energie-Gesetz an der 
Gewinnausschüttung beteiligt wird. Sollte die Landeshauptstadt Potsdam durch 
das EEG als Gemeinde beteiligt werden, soll dem Ortsteil Satzkorn ein 
angemessener Prozentsatz des Gewinnes für infrastrukturelle Maßnahmen zur 
Verfügung gestellt werden.

Abstimmungsergebnis:
einstimmig angenommen.
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zu 4.3 Teilhabe betroffener Gemarkungen beim Ausbau der Erneuerbaren 
Energien
Vorlage: 23/SVV/0398
Fraktion Bündnis 90/Die Grünen

Herr König informiert über den Inhalt des Antrags. Der Ortsbeirat spricht sich für 
diesen aus und regt an, dass der Fokus zu dieser Thematik seitens der 
Landeshauptstadt Potsdam verstärkt werden sollte. 

Es besteht kein weiterer Diskussionsbedarf, so dass der Antrag zur Abstimmung 
gestellt wird.

Der Ortsbeirat Uetz-Paaren empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung, wie 
folgt zu beschließen:

Der Oberbürgermeister wird beauftragt, dafür Sorge zu tragen, dass beim Ausbau 
der Erneuerbaren Energien in Potsdam nicht nur die Kommune Potsdam 
insgesamt profitiert (z.B. durch Kommunalabgabe nach § 6 EEG oder Windkraft-
Euro), sondern ein Anteil von 1/3 der zusätzlichen Einnahmen den betroffenen 
Gemarkungen für öffentliche Anliegen zugute kommt. 
Bei Windenergieanlagen gelten als betroffen die Gemarkungen, deren Gebiet 
sich zumindest teilweise innerhalb eines um die Windenergieanlage gelegenen 
Umkreises von 2 500 Metern um die Turmmitte der Windenergieanlage befindet. 
Sind mehrere Gemarkungen betroffen, erfolgt die Aufteilung des Betrags auf die 
Gemarkungen anhand ihrer Anteile an der Gesamtfläche des Umkreises.
Bei Freiflächenanlagen gelten als betroffen die Gemarkungen, auf deren Gebiet 
sich die Freiflächenanlagen befinden. 
Es ist zu klären, wie die Beteiligung rechtlich und im Einvernehmen mit den 
jeweiligen Ortsteilen geregelt werden kann. 

Der Stadtverordnetenversammlung ist im September 2023 Bericht zu erstatten.

Abstimmungsergebnis:
einstimmig angenommen.

zu 4.4 Baumzustandsbericht
Vorlage: 23/SVV/0374
Oberbürgermeister, Fachbereich Klima, Umwelt und Grünflächen

Herr König informiert über den Inhalt der Mitteilungsvorlage. In Bezug auf die 
Tagesordnungspunkte 4.2 und 4.3 regt Herr Scheffler an, dass Gewinne aus 
Erneuerbaren Energien u.a. für Baumpflanzungen genutzt werden könnten. 

Die Mitteilungsvorlage wird anschließend zur Kenntnis genommen. 

zu 5 Aufstellen eines öffentlichen Bücherschrankes (Telefonzelle)

Herr Scheffler informiert, dass es sich um das Aufstellen von zwei 
Bücherschränken handeln würde, einen für Uetz und einen für Paaren. Er geht 
auf die anfallenden Kosten und die Problematik bei der Antragstellung ein. Das 
Interesse ist grundsätzlich vorhanden, allerdings müssten vor der Antragstellung 
die Standorte und die Unterhaltung/Pflege geklärt werden. Der Ortsbeirat werde 
das Projekt weiterverfolgen.   
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zu 6 Webseite Uetz-Paaren

Die Ortsbeiratsmitglieder tauschen sich erneut zum Für und Wider aus, die 
Internetpräsenz des Ortsteils über die Landeshauptstadt Potsdam zu betreiben. 
Aufgrund der Abwesenheit von Herrn Fuchs wird die Thematik in der kommenden 
Sitzung nochmals behandelt.

zu 7 Vorstellung der Begegnungsstätte Ketzin

entfällt - Der Tagesordnungspunkt wird auf die Sitzung am 26.06.2023 
verschoben.

zu 8 Entwicklung des Dorfkerns Uetz

Herr König informiert über den aktuellen Sachstand bezüglich der Entwicklung 
der Feuerwehr und über den Kontakt mit dem Fachbereich Mobilität und 
technische Infrastruktur über die Versetzung des Straßeneingangsschildes von 
Uetz. 

zu 9 Informationen des Ortsvorstehers

Die Ortsbeiratsmitglieder tauschen sich über Folgendes aus:

- Beteiligung am Kindertag 2024 im Ortsteil Marquardt


